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Η αρχιτεκτονική δομή των νευρώνων συνίσταται στο 
κυτταρικό σώμα και σε δύο πρόσθετα τμήματα, που 
ονομάζονται «αποφυάδες». Ένα από αυτά τα τμήματα είναι οι 
άξονες. ∆ουλειά τους είναι να μεταδίδουν πληροφορίες από 
τον ένα νευρώνα στους άλλους με τους οποίους συνδέεται. Το 
άλλο τμήμα είναι οι δενδρίτες – δουλειά τους είναι να 
προσλαμβάνουν τις πληροφορίες που μεταδίδονται από τους 
άξονες άλλων νευρώνων. Τόσο οι άξονες όσο και οι δενδρίτες 
συμμετέχουν στο σχηματισμό ειδικών σημείων επαφής, που 
ονομάζονται συνάψεις (βλ. κεφάλαια 2 & 3 για το ∆υναμικό 
Ενέργειας και τους Χημικούς Μεταβιβαστές). Οι νευρώνες 
οργανώνονται σε πολύπλοκες αλυσίδες και δίκτυα, που 
αποτελούν τις οδούς μέσω των οποίων μεταδίδονται οι 
πληροφορίες στο νευρικό σύστημα. 
 

 
 
 
 
 

 

 
                                                                  
Απεικόνιση του ανθρώπινου κεντρικού νευρικού 
συστήματος με τον εγκέφαλο και το νωτιαίο μυελό  

Βασική δομή 
Το νευρικό σύστημα αποτελείται από τον εγκέφαλο, το 
νωτιαίο μυελό και τα περιφερικά νεύρα. Συγκροτείται από  
νευρικά κύτταρα (τους νευρώνες) και από υποστηρικτικά 
κύτταρα, τα γλοιακά κύτταρα. 

Υπάρχουν τρία κύρια είδη νευρώνων. Οι αισθητικοί νευρώνες, 
οι οποίοι συνδέονται με υποδοχείς εξειδικευμένους να 
ανιχνεύουν και να απαντούν σε διαφορετικά ερεθίσματα  του 
εσωτερικού και του εξωτερικού περιβάλλοντος. Οι υποδοχείς 
που είναι ευαίσθητοι σε μεταβολές του φωτός, του ήχου, σε 
μηχανικά και χημικά ερεθίσματα υπηρετούν την αίσθηση της 
όρασης, της ακοής, της αφής, της όσφρησης και της γεύσης. 
Όταν μηχανικά, θερμικά ή χημικά ερεθίσματα στο δέρμα 
υπερβούν  μία συγκεκριμένη ένταση, είναι δυνατόν να 
προκαλέσουν καταστροφή του ιστού,  γεγονός που ενεργοποιεί 
μια ειδική κατηγορία υποδοχέων, τους αλγοϋποδοχείς 
(υποδοχείς πόνου) . Οι υποδοχείς αυτοί ενεργοποιούν τόσο 
προστατευτικά αντανακλαστικά όσο και την αίσθηση του πόνου 
(βλ. κεφάλαιο 5 για την Αφή και τον Πόνο). Οι Κινητικοί 
νευρώνες, οι οποίοι ελέγχουν τη δραστηριότητα των μυών, 
εμπλέκονται σε όλα τα είδη συμπεριφοράς, 
συμπεριλαμβανομένης και της ομιλίας. Ανάμεσα στους 
αισθητικούς και τους κινητικούς νευρώνες παρεμβάλλονται οι 
ενδονευρώνες. Τα κύτταρα αυτά αποτελούν και την πλειονότητα 
των κυττάρων στον ανθρώπινο εγκέφαλο. Οι ενδονευρώνες 
διαμεσολαβούν απλά αντανακλαστικά αλλά συμμετέχουν και στις 
ανώτερες λειτουργίες του εγκεφάλου. Τα γλοιακά κύτταρα, που 
για καιρό πιστεύαμε ότι είχαν καθαρά υποστηρικτικό ρόλο προς 
τους νευρώνες, σήμερα γνωρίζουμε ότι συμβάλλουν σημαντικά 
στην ανάπτυξη του νευρικού συστήματος και στη λειτουργία του 
ενήλικου εγκεφάλου. Ενώ είναι περισσότερα σε αριθμό, δε 
μεταδίδουν την πληροφορία με τον ίδιο τρόπο που τη μεταδίδουν 
οι νευρώνες.  

Ο εγκέφαλος και ο νωτιαίος μυελός συνδέονται με αισθητικούς 
υποδοχείς και μυς μέσω μεγάλου μήκους αξόνων που αποτελούν 
τα περιφερικά νεύρα. Ο νωτιαίος μυελός έχει δύο βασικές 
λειτουργίες: αποτελεί τόσο την θέση των  απλών 
αντανακλαστικών, όπως είναι το αντανακλαστικό εκτίναξης του 
γόνατος και η ταχεία απόσυρση ενός μέλους του σώματος μετά 
από επαφή με καυτό αντικείμενο ή μετά από τσίμπημα με 
καρφίτσα, όσο και των πιο πολύπλοκων αντανακλαστικών και 
σχηματίζει μία οδό ταχείας μετάδοσης πληροφοριών από το σώμα 
προς τον εγκέφαλο και το αντίστροφο.  

Αυτές οι βασικές δομές του νευρικού συστήματος είναι ίδιες σε 
όλα τα σπονδυλωτά. Το γνώρισμα που διαφοροποιεί τον 
ανθρώπινο εγκέφαλο, είναι το μεγάλο μέγεθός του σε σχέση με 
το μέγεθος του σώματος. Αυτό οφείλεται στην τεράστια αύξηση 
του αριθμού των ενδονευρώνων κατά τη διάρκεια της εξέλιξης 
του είδους, γεγονός που παρέχει στον άνθρωπο αμέτρητες 
επιλογές αντίδρασης σε ερεθίσματα του περιβάλλοντος.  

Ανατομία του Εγκεφάλου  
Ο εγκέφαλος αποτελείται από το εγκεφαλικό στέλεχος και τα 
εγκεφαλικά ημισφαίρια.  

Το εγκεφαλικό στέλεχος διαιρείται στον οπίσθιο εγκέφαλο, στο 
μεσεγκέφαλο και σε έναν «ενδιάμεσο εγκέφαλο», το 
διεγκέφαλο. Περιέχει δίκτυα νευρώνων  που συγκροτούν 
κέντρα ελέγχου ζωτικών λειτουργιών, όπως η αναπνοή και η 
αρτηριακή πίεση. Από την οροφή  του οπισθίου εγκεφάλου 
αναφύεται η παρεγκεφαλίδα, η οποία διαδραματίζει πολύ 
σημαντικό ρόλο στον έλεγχο και στο συντονισμό των κινήσεων 
(Βλ. κεφάλαια για την Κίνηση και τη ∆υσλεξία). 

Ο μεσεγκέφαλος περιέχει ομάδες νευρώνων, κάθε μία από τις 
οποίες φαίνεται ότι χρησιμοποιεί ένα συγκεκριμένο είδος 
χημικού μεταβιβαστή , αλλά όλες προβάλλουν στα εγκεφαλικά 
ημισφαίρια. Πιστεύεται ότι αυτοί οι νευρώνες μπορούν να 
ρυθμίσουν τη δραστηριότητα νευρώνων στα ανώτερα κέντρα 
του εγκεφάλου που ρυθμίζουν λειτουργίες όπως ο ύπνος, η 
προσοχή και η ανταμοιβή. 
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